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令和２年 10 月 第 3 回議会改革活性化推進特別委員会 
                     

令和２年１０月８日（木） 
 
○議事日程 
 （１）課題の整理について 
   ①議員定数について 
   ②議員報酬について 
   ③政務活動費について 
   ④議会活動について（タブレット端末の導入） 
   ⑤議会基本条例の検証について 
 （２）その他 
  
 
○出席委員 （１１名） 
 委員長１１番 芳 賀 芳 夫 君  副委員長 １０番 村 上 忠 弘 君 
     １番 川 上 絹 子 君        ２番 向 井 孝 一 君 

３番 山 崎   仁 君        ４番 小 川 ひとみ 君 
     ５番 日 置 紳 一 君        ６番 内ヶ島 祐 一 君             

７番 上 村   忠 君              ８番 岸   徹 也 君            
９番 徳 田 栄 邦 君       （議 長 村 瀬  廣  君） 

    
○欠席委員 （0 名） 

   
 
○出席事務局職員 
 議会事務局長   伊 藤 靖 徳 君 
 議会事務局主事  五 十 嵐 陽 基 君 
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 開議 9 時００分 

◎委員長あいさつ 
〇委員長（芳賀芳夫君） おはようございます。開会の前に一言ご挨拶を申し上げます。 
  収穫期と何かとお忙しい中、皆様におかれましては、第３回議会改革活性化推進特別委

員会にご出席賜り誠にありがとうございます。コロナ感染症の事ですが、中々収束がつか
ない。本日の新聞報道でもレベルを２に引き上げたという事ですが、北海道経済において
も大変な打撃が予想されます。先般、道内の企業による速報値が報告されました。この中
には休廃業や解散という事では主にサービス業、建設業、小売店と大変混迷する状況が続
いております。また本町においては農産物の販売について平年並みという情報を得てお
りますが、特に酪農においては大変な懸念が予想されます。皆様もご承知かと思いますが、
バターの過剰在庫による乳価の引き下げ、あるいは黒毛の枝肉相場の引き下げなど大変
農業所得に危惧されるような状況となっております。今後の推移については需要の拡大
に期待をするところであります。また本日は皆様にもご案内が届いていると思いますが、
１１時から農産物加工施設落成式がございます。本日の開催は収穫期の途中、あるいは出
荷の状況を考慮して今日の開催をご案内したところでございます。この後についてもご
理解を賜りたいと思います。限られた時間ではありますが、皆様の貴重なご意見、ご審議
を頂きたいと思います。どうぞよろしくお願いいたします。 

 
     ◎開会の宣言    
〇委員長（芳賀芳夫君） 只今の出席議員は 11 名で、定足数に達しておりますので、「第３

回議会改革活性化推進特別委員会」を開会いたします。 
 
   ◎議題１ 

〇委員長（芳賀芳夫君） これより議事に入ります。 
議題１、「課題の整理について」を議題といたします。 
その前に私から、先般第２回の委員会が開催をされました。その終了後に同僚議員から、

今回の特別委員会に提案された５項目について非常に最重要課題である事から、分離し
た委員会にしてはというアドバイスがありました。そういう方法もあるという事で後日、
正副委員長と事務局で協議をしました。結果としては今回、議長から提案された５項目を
基に委員会を進めたいという事に至ったわけでございます。山崎委員から助言を頂いた
事について感謝とお礼を申し上げ、特段のご理解とご協力をお願いしたいと思います。こ
の事について皆様からご意見ございますか。５項目を基に進める事でよろしいですか。 

（「はい」の声あり） 
〇委員長（芳賀芳夫君） 異議なしという事で今後、この５項目を基に進めていきたいと思

います。はい、山崎君。 
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〇３番（山崎 仁君） 今後の課題整理という事で、今５項目という事で議長から出ました
が、これで本当に議会改革活性化推進特別委員会の趣旨で良いのかという疑問が若干あ
ります。今後、委員の皆様から課題が提出されれば、協議をするというような流れを作っ
て頂きたいと思いますがいかがですか。この５項目に限らないで都度必要なものを協議
するという事でいかがですか。 

〇委員長（芳賀芳夫君） 色んな意見があると思いますが、まだ任期途中で２年目でありま
す。今回この５項目を整理した後に必要となれば、新たな委員会を立ち上げるというのも
可能ですが、そういった進めでいこうと思いますが。他に意見ございますか。徳田委員。 

〇９番（徳田栄邦君） 今、同僚議員からもあったように、私はこの委員会でやってしまう
べきだと思うんですよ。また新たにとなると時間的な制限も受けて出来ない場合もあり
ますので、この委員会で十分議論して皆様の意向を確認して新たな改選期に向けていっ
た方が良いと思いますので、そのように取り計らいをお願いしたいと思います。 

〇委員長（芳賀芳夫君） 他にありますか。向井君。 
〇２番（向井孝一君） 今、同僚議員からあったように私も同じ意見ですが、やはり議長提

案という事で、この特別委員会が決まりましたので、まずはこの５項目を優先的に議論し
て皆様の意見をきちっと出したうえで結論を出すべきだと思います。時間はまだ１２月
までありますので、その他に関する議論は出来ると思います。都度その他の意見について
進めて頂ければと思います。 

〇委員長（芳賀芳夫君） その他皆様からありますか。 
今、向井議員からありましたが、まずはこの５項目について審議をして、別途意見が出

たら委員会で協議をするという意見がありました。 
  その他皆様からありますか。山崎君。 
〇３番（山崎 仁君） 今、課題の整理が始まる時点でこの５項目に限って協議をして、そ

れ以外は協議をしないというようなお話がありました。議会改革というのは全てにおい
て関わってくる。この５つだけには限らないという事ですよ。どうすれば町民に付託され
たこの開かれた議会を作っていけるか。この協議をするという事はこれに限らないから。
都度協議を頂きたいものは都度協議をして頂きたいと言っているだけであって、この５
項目に限定するという理由はいかがですか。 

〇委員長（芳賀芳夫君） この５項目については議運の中で委員長から、口頭ではなくペー
パーで示してほしいという事でしたので、議長からこの 5 項目について提示をされたと
いう経過だと思っております。ですからこの進め方の方法については、先程言った最重要
項目と分離をして協議をして、その後にまた協議をするという助言を頂きましたが、今回
ペーパーで出された５項目について委員会を進めたいと。これは副委員長とも十分協議
をした結果でございますので、そのようにご協力を頂きたいと思いますけれども。 

  はい、山崎君。 
〇３番（山崎 仁君） 委員長、私の名前を言ってアドバイスという事を言ったので、あえ
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て言いますけれども、議会改革全般という事では大変だという事であれば、議員定数と報
酬等をまず協議をする。まずこの委員会が１つあって、他の議会改革に関するものは後に
特別委員会設置もあるんじゃないですかという事は確かに言いました。議員定数とその
他の課題を全てやるのであれば、この５点に限らず広く皆様の意見を聞き課題を整理し
ながら進めたら良いのではという事を言っているんですよ。５点に限る理由というのは、
議長から諮問を受けたからこの５点だと言うけれども、委員の皆様はこういうものは課
題だというのは無いんですか。議長の諮問だけではなくて、委員の皆様から広くどんな課
題がありますかという事を協議するのがこの特別委員会ではないんですか。 

〇９番（徳田栄邦君） 委員長、暫時休憩して頂けますか。 
〇委員長（芳賀芳夫君） 暫時休憩いたします。 

 
休憩 ９：１４ 
開議 ９：２２ 

 
〇委員長（芳賀芳夫君） 休憩を解き、会議を始めたいと思います。 
  只今、皆様から多くの意見をいただきました。この進め方については、この５項目を主

として関連する課題はその都度この場において協議をするという進めでいきたいと思い
ますが、そういう方向でよろしいですか。 

（「はい」の声あり） 
〇委員長（芳賀芳夫君） それでは今後の課題の５項目の進めについては協議の中で色々と

関連する課題等出てくるかと思います。その中で皆様と一緒に合意を目指しながら協議
を進めていくという事にいたしたいので、どうぞよろしくお願いいたします。そういう事
で確認してよろしいですね。 

（「はい」の声あり） 
〇委員長（芳賀芳夫君） ありがとうございます。それでは、事前に配布をいたしました資

料について、局長に説明いたさせます。局長、伊藤君。 
〇事務局長（伊藤靖徳君） （朗読説明、記載省略） 
〇委員長（芳賀芳夫君） 説明が終わりました。只今の説明に対し、委員の皆様から質疑、

意見をいただきたいと思います。何かございませんか。 
  大変幅の広い事でございますので、後ほどお気づきの点がございましたら、私なり事務

局の方にご連絡頂ければ可能な限り対応をしたいと思いますので、そういう事でご了解
を頂きたいと思いますけれども、よろしいですか。向井君。 

〇２番（向井孝一君） 今日のところはこの参考資料の説明を受けたという事で、今後の日
程もございますので、この次に具体的にこの５項目について議論を進めるという事で今
日はこの程度でよろしいのかなと思いますけれども。 

〇委員長（芳賀芳夫君） もし資料の追加があればご連絡を頂くという事でよろしくお願い
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いたします。只今、向井委員から今後の進めについてのお話がございましたが、その他の
中で皆様にお諮りをしたいと思います。 

 
◎議題２ 

〇委員長（芳賀芳夫君） 次に、議題２「その他」についてを議題といたします。 
  委員の皆様から何かございませんか。 
  特になければ、次回の開催日程を決めたいと思います。いつ頃を目途に開催をいたしま

すか。皆様からご意見をお願いしたいと思います。なければ正副委員長と事務局に一任い
ただけますか。 

                 （「はい」の声あり） 
〇委員長（芳賀芳夫君） それでは、後の協議して、早めに皆様に日程等のご連絡をいたし

たいと思います。 
 

◎閉会の宣言 
〇委員長（芳賀芳夫君） 以上で、本日の特別委員会を閉会といたします。 
  ご協力ありがとうございました。 
 

 
                               閉会：９：４５ 
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署名委員 

 
 
 
  令和２年１０月８日 
 
 
 
    委 員 長 

 


